

促进产教融合,对接高质量发展的人才新要求

# 上海修订职业教育条例

企业可以设立学徒岗位,与职校联合招生培养;职校师生知识产权应用可在企业作价入股;推行学历、技能评价并重的“双证书”制度;企业应向职代会报告职业教育经费使用情况

**本报讯**(通讯员李莘 记者钱培坚)7月24日,上海市人大十五届常委会五次会议审议《上海市职业教育条例(修草案)》(以下简称《草案》)。记者获悉,通过本次修法,上海拟明确通过制度保障,培育一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,对接高质量发展对人才的新要求。

上海市教委主任陆靖介绍,目前全市中职学校85所,每年招生3.3万人,在校生约10万人;高职学校22所,本科院校设置高职学院11所,每年招生4.5万人,在校生约14万人。每年全市有5万多家企业自主开展职业培训,“十二五”期间,劳动者个人参与

社会化培训累计268.8万人。

修订《上海市职业教育条例》,上海目标直指提升“上海服务”品质、擦亮“上海制造”品牌,这是对接上海产业高质量发展、服务区域经济的新要求。

《草案》提出,根据经济社会发展需求和产业发展方向,引导职业学校科学设置并动态调整职业教育专业;职业学校应增强职业教育专业的适应性,并开发完善与上海市重点产业、特色产业、新兴产业相关的专业教学标准;实行中等职业学校教育与普通高中教育学习成果互认和课程融通;实行中职毕业生进入高等职业学校的

择优推荐制度。

《草案》在产学融合、校企合作上提出多项亮点举措。《草案》提出,有技术技能人才培养能力的企业可以设立学徒岗位,与职业学校联合招生、联合培养。《草案》还鼓励职业学校参与企业的技术改造、产品研发和科技攻关项目,职业学校的教师和学生拥有知识产权的技术开发、产品设计等成果,可以依法为企业作价入股。

《草案》明确,建立健全以职业能力为导向、以工作业绩为重点、注重工匠精神培育和职业道德养成的技能人才评价体系,实行职业资格评价、职业技能等级认定、专项职业能

力考核等多元化评价方式。推行学历证书、技能评价证书并重的“双证书”制度,实施学历证书与技能评价证书融通,建立和完善技能评价与学习成果转化互认机制。

上海市人大常委会在审议《草案》中建议,企业开展校企合作,应依法享受税收优惠;市区两级政府应当建立企业参与产教融合、校企合作的成本补偿机制。同时,切实保障一线职工教育培训经费,应明确规定主要用于一线职工,比例不低于60%。《草案》还指出,

企业应当向职工代表大会或者工会报告职业教育培训经费的使用情况并定期公布,接受监督。

以职业道德为重点

## 青岛推动“四德”教育进车间班组

**本报讯**(记者杨明清 通讯员陈宪伟)青岛市总工会日前启动以职业道德为重点的“四德”教育活动,要求各级工会积极组织职工参与到“四德”教育的各项活动中,让“四德”教育活动根植于基层单位、车间班组,推动“四德”教育深入、持久、健康发展,大力营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

“四德”即社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德。根据市总工会制定的《关于开展“四德”教育活动的意见》,市总计划在“每周

一讲”系列活动中开辟“四德”教育讲座,在“共同的家园”系列活动中宣讲“四德”教育,在职工健身操、太极拳、篮球等体育活动中体现“四德”教育。通过与市委宣传部、市文联、青岛日报社、市广播电视台联合举办的“青岛市首届职工文化艺术节”,搭建职工群众便于参加、乐于参与的“四德”教育活动平台。以“中国梦·劳动美”为主题,在艺术节演讲、声乐、戏曲、曲艺、小品、舞蹈、书画、摄影等比赛中,用丰富多彩的文化艺术表现形式,弘扬中华民族优秀传统美德和社会主义核心价值观,融入“四德”教育。

为深入开展“四德”教育活动,使职工学有标杆,青岛市总工会专家学者编写了《职工美德修养读本》,近期将逐级下发到各基层工会。全书结合传统美德精神,通过各种典型事例、模范人物(团体)形象和新时期涌现的职工楷模,把“四德”教育融入职工生活实践中。



文化进工地

7月27日晚,由杭州市总工会、杭州市城乡建设委员会联合推出的“文化进工地、党旗高高飘”文艺晚会,在杭州地铁5号线7标段项目所在地、文一路工程项目所在地和奥体中心主体育馆、游泳馆和综合训练营PPP项目所在地三地同步上演。三地联动的文艺演出通过多平台网络直播给更多工地建设者们带去了赏心悦目的视觉盛宴。

张晓燕 摄

## 李克强主持召开国务院常务会议

**本报讯**(顾威 记者刘旭)6月22日,辽宁鞍山市总工会邀请国家级心理咨询师为立山区环卫工进行心理健康讲座;7月10日,80名环卫工住进鞍山千山职工温泉疗养院,进行为期4天的健康疗养;日前,市总工会决定拨款400万元为环卫工建“爱心驿站”……该市总开展的为环卫工“六送”活动,让5000余名“城市美容师”倍感关怀。

鞍山市有一线环卫工5000多人,基本上都是临时工,其中农民工2000多人。吃不好早饭、无处休息、劳保用品更换不及时、患职业病的较多、文化娱乐生活缺乏……鞍山市总的一项调查发现环卫工诸多亟待解决的问题。

从2015年开始,为解决环卫工的需求,鞍山市总每年都开展“六送”活动。组织开展为环卫工捐赠户外长条靠背椅活动,安装了158个户外休闲椅,以解决环卫工户外无处休息的问题;开展为环卫工赠送劳保用品活动,并为环卫工捐赠了300条羊毛裤。据不完全统计,全市工会为环卫工捐赠的劳保用品价值近百万元;每年投入100万元,组织1000名一线环卫工在鞍山千山职工温泉疗养院进行健康疗养;开展为环卫工送文化活动,在全市各县市区环卫工设置职工阅览室,还为到阅览室不方便的一线环卫工赠送了流动阅览室,实施“爱心驿站”工程,今年将投入400万元,在铁东区、千山区建设“爱心驿站”,同时对立山区已建“爱心驿站”进行升级改造,送心理健康服务,在环卫工中开展心理咨询活动,并设置心理咨询电话,随时接待环卫工的咨询。

据鞍山市总工会生活保障部部长李霞介绍,工会开展的“六送”活动,根据环卫工需要和社会发展变化,内容每年都有增有减。比如今年就增加了“送助学”活动,市总将对32名考上大学的环卫工子女发放助学金。

7月30日,滦县公安消防大队的官兵在给李各庄小学的学生讲解水上救援设备的使用方法。

当日,河北省滦县李各庄小学与县公安消防大队共同开展“消防夏令营”活动。学生们走进消防大队,体验消防警营生活,参加“火场”紧急救援、疏散演练,提高安全自救意识,丰富假期生活。

新华社记者 杨世尧 摄

(上接第1版)

新建的村子就在朱田镇驻地,这里已经不是传统意义上的村庄,而变成了“崔家沟社区”。新社区供暖、物业都免费,还建成了幼儿园、卫生间等公共设施和3处就业安置区,800多名村民在家门口就能就业。

2017年9月,崔家沟给9对大龄新人举办了一场集体婚礼。曹厚海在婚庆现场自豪地说,村子现在全部脱贫,27个光棍找到了对象。

类似的变化还发生在马庄镇芍药山村。

芍药山村党支部书记赵才武告诉记者,芍药山村有334户1160人,但耕地面积不到1000亩,人均不到一亩地。“土壤贫瘠,种啥都收成不好,看天吃饭。”

赵才武说,以前经济条件差,有的孩子虽然考了好成绩,但家里没能力供其上大学。“最近这几年,我们这个小村就走出去12名大学生,这是因为什么?因为村民在政府扶持下大面积种植适合本地条件的核桃树、花椒树,现在都成了规模。经济条件好了,孩子考上了就一定能上。”

### 匠心铸造品质

没有过不去的坎——这是全国劳模、山

东临峰集团数控工程师邱峰攻克AGV(自动导引运输车)爬坡难题的最好写照。

灰色工作服、蓝色安全帽,低着头走在人群的最后。今年55岁的邱峰,正如缓缓行驶着的,凝聚了他团队心血的AGV一样,只有行动的身影,没有多余的声音。

“我以前是个电工,上世纪80年代中期开始接触数控技术。”邱师傅话不多,近乎一句答半句,再问就沉默着、腼腆地笑着,甚至紧张地搓手。但是提及AGV,这个由他和团队自主研发的智能化自动导引运输车,他的眼底一瞬间泛起光亮。“有了AGV,能让临工集团的很多车间和生产线提高运输效率。”

“我师傅太不爱说话了,其实他做的工作非常多,可一让他自己说,就好像啥也没干一样。”邱峰团队的高才生陈博告诉记者,最初,AGV面临很多难题,比如爬坡的时候会遇到问题,影响后续工作。为了攻克难题,邱峰发挥了爱琢磨、不放弃的精神,硬是带头研发出了核心技术,解决了大难题。现在,这项技术已经申请了专利。

“AGV上共有我们6项专利技术。”邱峰告诉记者,一台AGV能顶一辆燃油叉车,节约能源、解放人力。“环保高效,一年能节省630万元成本。”他的团队已经累计获得十几项专利技术,邱峰累计带徒127名,培训达5300人次,完成自主攻关课题300余项,带动3万余条技术革新。

一名普通电工,如何成长为数控维修专家、工程师?“干电工的时候,看到数控这种新技术引入国内,觉得以后一定大有可为。但数控机床上、说明书里都是外文,我那时候看不懂,就拿着词典,不论是英文还是德文,一个词一个词地查。同时把设备反复拆解,从零部件到设备结构研究个透,然后就慢慢记住了。”邱峰说,“数控设备、进口机器人等出了问题,不用再花钱请国外专家,就这一项,十几年里为公司节约维修费上千万元。”

如今,沂蒙老区干部群众正以“撸起袖子加油干”的精神,又一次把“谁不说俺家乡好”唱得荡气回肠。

### 精准服务解难题

“多亏了工会干部,让我重新走上工作岗位!”42岁的大冶铁矿下岗女工宋智,在取得育婴师资质后,很快找到了新工作。

今年4月中旬,宋智参加了由黄石市总工会女工委联合市妇幼保健院举办的首期育婴员培训班,学员均为工矿企业的下岗女工。结业后,她们正陆续走上新的工作岗位。

这一改变得益于湖北省总工会“联帮促”女职工小分队的一次基层走访,2017年,女工委小分队走访了黄石工矿(集团)、新冶特钢、灵乡铁矿、大冶铁矿、金山石矿业等6家企业。在了解到因化解过剩产能,有400余名女职工下岗的情况下,小分队提出针对去产能企业下岗女工就业难题,依托黄石市妇幼保健院等单位和机构举办育婴员培训班,满足社会对育婴专业技术人才的需求,也为去产能企业下岗失业女职工再就业创造机会。

此后,黄石市工会系统首期育婴员培训班开班。培训期20天,理论和实操相结合,不仅为下岗女工免去每人1650元的培训费,还免费提供午餐。黄石市总工会正筹划下一期的育婴员培训班,将覆盖更多的下岗女工。

“深入基层,深入实际开展调查研究,切准职工需求脉搏,实实在在精准服务,应是湖北工会工作常态。”湖北省总工会相关负责人介绍。

“深入基层,深入实际开展调查研究,切准职工需求脉搏,实实在在精准服务,应是湖北工会工作常态。”湖北省总工会相关负责人介绍。

“帮助职工实现创业就业,进一步提升产业工人队伍素质,把党委政府和工会组织的温暖送到职工心坎上。”湖北省总工会相关负责人说,这是省总工会服务供给侧结构性改革,积极推进“技能帮扶”,重点对困难职工的学习能力、技术技能进行培训,同时对困难职工的业务子女开展培训,积极拓宽他们的就业渠道。

### 强力维权撑腰杆

“感谢工会为我撑腰!”6月27日,今年37岁的杨光成,坐在轮椅上,眼含热泪紧紧地握住十堰房县总工会常务副主席刘玉萍的手。去年5月,他在河北省张家口市一家建筑工地打工时,不慎从六楼坠下,造成下肢瘫痪。

因为不懂法律,杨光成索要补偿四处碰壁。房县总工会得知消息后,马上组织专

## 内蒙古:每年将助3000农牧民工“求学圆梦”

项目重点在能源、化工等农牧民工集中的行业和企业

**本报讯**(记者李玉波 通讯员温迪)内蒙古自治区教育厅、自治区总工会日前下发通知,决定开展农牧民工学历与能力提升行动计划——“求学圆梦”行动项目,计划每年资助3000名农牧民工提升学历与技能。

学历提升计划以内蒙古广播电视台大学开放教育为主,采取自主招生择优录取。针对符合报名条件的农牧民工,根据不同学历层次,选择不同层次的学历提升。费用实行内蒙古自治区教育厅、自治区总工会、内蒙古广播电视台大学、用人单位及学习者个人共同分摊成本的形式。自治区教育厅、自治区总工会和内蒙古广播电视台大学共同出资每人补贴1500元用于农牧民工学历与能力提升教育,减轻农牧民工学习的经济负担。

内蒙古各盟市工会将按照“求学圆梦”行动项目总体要求,确保有专人负责这项工作。负责联系各类符合条件的企业,重点在能源、化工、建筑、有色、电子、制造、旅游等

农牧民工集中的行业和大中型企业的农牧民工。积极推荐农牧民工参与学历与非学历教育,建议并指导企业制定相应奖励及晋升政策,鼓励农牧民工参与“求学圆梦”行动计划。与内蒙古广播电视台大学系统配合协调,认真落实招生宣传、做好报名动员工作,选择典型企业召开招生启动会,涉及到专业解读等教学问题可由各盟市广播电视台大学协助完成,对农牧民工学历提升的报名材料进行审核。

## 湖北省总启动

### “送清凉、送健康”活动

**本报讯**(记者邹明强 通讯员李秋影)7月25日,湖北省总工会启动2018年“送清凉、送健康”活动。当日,湖北省委常委、省总工会主席鲁伟江·吐拉洪一行,走进军运会武汉体育中心体育场综合改造项目和东风本田总装车间,看望慰问正在施工作业的一线职工。省总工会常务副主席董永祥、副主席刘富国等陪同参加慰问。

据悉,湖北省总将分成7个慰问组,深入到工厂、车间、重大工程项目现场,向在高温环境下作业的一线职工、农民工赠送防暑降温湿巾,察看工作现场,职工宿舍、食堂安全卫生状况,督促企业妥善解决好职工、农民工生产生活方面的实际困难和问题。慰问活动经费预算安排67.6万元。

## 广东省总组织

### 3000多名劳模疗休养

**本报讯**(记者叶小钟 实习生姚澍欣)记者近日从广东省总工会经济工作部获悉,省总工会今年组织24批共2200余名劳模在省内的广东劳模疗休养基地和河源巴伐利亚疗养,组织安排800名省劳模分10批赴省外进行疗休养。此外,有209名劳模参加了全国总工会组织的全国劳模疗休养活动。

据了解,今年该省劳模疗休养对象为广东省全国和省劳动模范、全国和省五一劳动奖章获得者,各地级以上市劳模。疗休养期间食宿、交通、参观学习及体检等费用由省总工会负责。省总对近3年没有参加过疗休养活动、长期在一线岗位工作的劳模给予重点安排。

据了解,今年该省劳模疗休养对象为广东省全国和省劳动模范、全国和省五一劳动奖章获得者,各地级以上市劳模。疗休养期间食宿、交通、参观学习及体检等费用由省总工会负责。

今年该省劳模疗休养对象为广东省全国和省劳动模范、全国和省五一劳动奖章获得者,各地级以上市劳模。疗休养期间食宿、交通、参观学习及体检等费用由省总工会负责。

“把职工利益放在心上,把‘娘家人’的责任和担当扛在肩头,这是工会组织的主要。”省总工会主要负责人说。

### 网上办事少跑腿

借助“互联网+”技术,延伸工会服务职工“手臂”,真正实现服务职工群众全覆盖、全天候。

2016年10月,湖北省总工会门户网站“免费课堂”平台上线,375门在线课程,平均日均访问量2.43万人次,受到职工广泛欢迎。

湖北工会网、工会微信公众号矩阵……

一系列“智慧工会”平台建设,为职工提供信息查询、生活服务、政策咨询等多种服务。

宜昌工会搭建“工会鹊桥网”,组织多场线下相亲会,仅去年一年就有400多对职工借助平台喜结连理。

东风汽车公司工会率先建成网上帮扶救助系统,通过网上申报审批,以“现金红包”传递救助金,真正实现了让信息多跑路,职工少跑腿,2017年以来,东风汽车公司工会进一步加大了为职工办实事好事的力度,不仅开通困难职工医疗费用报销“绿色通道”,加大金秋助学力度;还推进职工董事、监事制度建设,并让这些同职工息息相关的工作都在网上随时待命。

烽火科技集团打造的互联网产品“悠悠”,通过信息发布、圈子交友、干部培训、维权帮扶等方式,让企业文化进入职工家庭,让职工全程参与企业建设,打造员工互动家园。

目前,省市县工会服务职工网络平台已全面互联互通,市级工会已全面建成“互联网+”服务职工体系。今年前6个月,湖北省总工会网络平台共收到职工求助、投诉1409件,经过直接处置、转办,83%办结,大量涉及职工权益的矛盾消于无形之中。

(谢文哲)

广告



学习消防知识 丰富假期生活